

# 俄再次要求乌克兰亚速钢铁厂内武装人员投降 马里乌波尔为何成为俄乌冲突焦点？

俄罗斯国防部发言人科纳申科夫16日表示，俄军已经控制了乌克兰马里乌波尔市除亚速钢铁厂之外的所有城区，乌军剩余力量和外国雇佣军被封锁在亚速钢铁厂内。俄国防部同日敦促亚速钢铁厂内乌军在最后期限前投降，遭到乌军拒绝。

当地时间19日，俄罗斯国防部再次向马里乌波尔市亚速钢铁厂内的武装人员喊话，要求里面的乌军剩余力量和外国雇佣军停止敌对行动，弃械投降。据塔斯社报道，俄国家防御指挥中心负责人米津采夫19日表示，俄国防部再次向亚速钢铁厂内武装人员提供投降通道，要求对方从莫斯科时间当日12时起停止敌对行动。他强调，“俄罗斯向所有人保证，他们的生命将得到保护，并将遵守《关于战俘待遇之日内瓦公约》的所有条例，就像对待早些时候在马里乌波尔投降的乌克兰军人一样。”

分析人士指出，俄乌围绕马里乌波尔的争夺已持续一个多月。这座人口40余万的城市是乌克兰东南部亚速海沿岸重要港口和交通要道，对俄乌而言都具有重大战略意义。双方争夺马里乌波尔的结果将对整个俄乌冲突局势产生重要影响。

当地时间4月19日，俄罗斯外交部长拉夫罗夫表示，俄军在乌克兰正开始下一阶段的特别军事行动。

## 久攻不下 地下结构堪比迷宫 亚速钢铁厂有多难打？

4月16日，马里乌波尔已被包围45天。

当天，俄方向被困在亚速钢铁厂的乌军发出“最后通牒”，要求其立刻投降，被乌军拒绝。此后的第二天，俄乌两军再次在亚速钢铁厂的废墟中展开殊死决斗。

科纳申科夫16日曾表示，俄军3月11日包围马里乌波尔时，乌军约有8100人。在随后的冲突中，乌方战损约为4000人，另有1464名乌方军人投降。目前亚速钢铁厂内共有约2500名乌武装人员和外国雇佣兵。

俄国防部16日发表声明说，出于人道主义考虑，亚速钢铁厂内的乌军和雇佣兵凡是愿意弃械投降的，都能得到安全保障。从莫斯科时间17日清晨6时（北京时间11时）到13时（北京时间18时），放下武器的乌军可以离开亚速钢铁厂。

对此，乌克兰总统泽连斯基16日曾表示，马里乌波尔的情况很困难，“我们的军队被封锁，那里正在发生严重的人道主义危机，没有食物，没有水，没有药物”。但他强硬表示，如果留在马里乌波尔的乌军被消灭，乌克兰将停止与俄罗斯的谈判。

俄方给出的最后期限过后，马里乌波尔的乌军并未投降。一些媒体援引乌方官员和守军指挥官的话称，乌方拒绝投降。而科纳申科夫通报，俄方截获的无线电信息显示，乌方禁止马里乌波尔的乌军就投降进行谈判，并命令射杀投降者。

分析人士称，亚速钢铁厂成为了乌军在马里乌波尔的“最后堡垒”。那么，这个“最后堡垒”究竟有多难打？

马里乌波尔城市环境复杂。作为工业城市，这里遍布重工业建筑，各类工厂成为由钢筋混凝土铸成的“堡垒”，抗打击能力强。而亚速钢铁厂是二战后



▲4月18日在马里乌波尔拍摄的被损坏的建筑。  
新华社发

▲位于马里乌波尔的亚速钢铁厂。  
(央视视频截图)

由苏联斥巨资打造的“钢筋迷宫”：除了曾是欧洲最大的冶金工厂之一外，还是一座易守难攻的坚固堡垒。

首先，亚速钢铁厂的地下部分犹如一座迷宫。据悉，这座钢铁厂拥有11平方公里的地面建筑面积，地面上的车间和厂房都经过特殊加固，地下还拥有深达数十米的6层隧道系统。亚速钢铁厂地下隧道系统异常坚固，能够扛得住小型核打击。

据报道，这座工厂某些建筑物的关键位置，使用钢筋混凝土浇筑墙体厚度达到4米左右。此外，有报道称，2014年后，乌克兰在北约的帮助下对亚速钢铁厂进行了重新加固改建，使其更加牢不可破，改建后的“地下迷宫”引进了许多现代化设施。俄军事专家安德烈·科什金曾说，亚速钢铁厂占地面积堪比工业园区，仅地下结构就有8层，地下通道长度累计超过24公里。

军事专家认为，俄军如果要强攻，其难度要远大于之前在城市的巷战。这也是俄军选择对这里进行轰炸的原因。从劝降策略来看，俄方更多是希望通过围困，让守在亚速钢铁厂的乌军投降。

此外，分析人士表示，乌方比俄方更加熟悉马里乌波尔地形。乌方军事力量“亚速营”在控制马里乌波尔的数年内，已将这座城市改造为坚固的防御据点。自俄乌冲突以来，以美国为首的北约国家不断加大对乌克兰的支持和军事援助力度，这在一定程度上增强了马里乌波尔守军的战斗能力，增加



马里乌波尔地理位置示意图。  
(央视视频截图)

了俄军攻城的难度。

乌克兰方面17日称，为了攻下“最后堡垒”，俄军出动了图-22M3战略轰炸机对马里乌波尔乌军阵地进行了攻击。俄罗斯国防部随后确认了这则信息的真实性。分析人士称，随着俄乌冲突的持续，两国将会付出更惨重的代价。

## 意义重大 若控制了马里乌波尔 就相当于控制了亚速海

马里乌波尔地理位置重要，具有极高的军事战略价值，俄军如果拿下它就能打通从乌克兰东部到克里米亚的陆上走廊，并获得新的战略战术选择。俄罗斯高等经济大学欧洲与国际综合研究中心主任瓦西里·卡申说，马里乌波尔是乌军的重要集中地和防御中心，占领这座城市将为俄军在其他地区的军事任务腾出大量兵力，俄军将可以与顿巴斯地区民间武装完成整编合并，加速推进完成在顿巴斯地区的特别军事行动任务。

马里乌波尔对乌克兰经济具有重要意义。这里是乌克兰钢铁工业中心，伊里奇冶金厂、亚速钢铁厂等对乌克兰经济非常重要。马里乌波尔港是亚速海沿岸最大、设备最齐全的港口，也是乌钢铁、粮食等产品的出口枢纽。不少媒体分析指出，俄军若控制了马里乌波尔就相当于控制了乌克兰的经济命脉，并将控制亚速海。

同时，马里乌波尔对俄乌双方士气也有重要意义。驻守马里乌波尔的“亚速营”是俄方眼中的民族主义武装分子，占领该地、消灭“亚速营”对于俄完成特别军事行动既定目标中的“去纳粹化”至关重要。

俄军事专家弗拉季斯拉夫·舒雷金表示，马里乌波尔对乌克兰而言是“抵抗的象征”，这座城市控制权的归属将极大影响俄乌双方的士气。俄军事专家德米特里·博尔坚科认为，如果俄方占领马里乌波尔，乌方很可能将不得回归谈判。

综合新华社、央视、环球网等

多国领导人最近“跟风”拜访乌克兰首都

## 白宫：拜登不打算去基辅

欧洲联盟委员会主席乌尔苏拉·冯德莱恩和英国首相鲍里斯·约翰逊本月早些时候分别造访基辅。约翰逊还高调地在基辅街头散步，引发热议。波兰、斯洛文尼亚和捷克等国领导人先前也到访基辅，声援乌克兰总统泽连斯基。泽连斯基说，希望美国总统约瑟夫·拜登也来。不过白宫发言人18日明确表示，拜登没有去基辅的计划。

白宫发言人珍·普萨基在记者会上说：“让我重申一遍，总统没有去（基辅）的计划……就算有人要去，基于安全原因，我们或是政府其他部门也不会在这里讲谁会去、去不去以及什么时候去。”

据法新社报道，如果拜登前往基辅，可能给安保工作带来巨大压力。拜登政府很可能派一名高级别官员“替他去”，这名官员可能是国务卿安东尼·布林肯或国防部长劳埃德·奥斯汀。

普萨基18日还证实，美国驻乌克兰大使馆有望重新开放，不过她没有给出具体时间。

据新华社

## 白|杰|品|股| 时间窗口

问：周二沪指低开，盘中冲高震荡，收盘微跌，你怎么看？

答：尽管北上资金回归，但市场依旧窄幅震荡，创业板表现较弱，收跌超1%。盘面上，个股涨多跌少，农业、油气板块表现较好，北上资金净流出约19亿元。截至收盘，两市涨停56只，跌停17只。技术上看，沪深股指均失守5日均线，两市合计成交7794亿元环比略增；60分钟图显示，仅沪指仍收于5小时均线之上，深成指及创业板指60分钟MACD指标仍保持金叉状态；从形态来看，市场近期成交萎缩严重，但指数依然保持横向震荡的状态。究其原因，主要是在以时间换空间。毕竟从笔者的技术模型来看，本周四是一个关键时间窗口，只要股指熬过该时间点，未来行情发展或将能很快朝好的方面发展。期指市场，各合约溢价水平整体继续缩减。综合来看，消息面上，盘后国资委表示将通过整合资源，进一步支持央企控股上市公司做强做优。由于近期市场低迷，后市还需要更多利好刺激人气。

资产：周二按计划持股。目前持有泽达易盛(688555)8万股，华创阳安(600155)88万股，徐工机械(000425)80万股，复旦复华(600624)42万股，五粮液(000858)3.2万股。资金余额5441741.77元，总净值27225141.77元，盈利13512.57%。

周三操作计划：华创阳安、五粮液、徐工机械、复旦复华、泽达易盛拟持股待涨。

胡佳杰